

БОЛЬШАЯ СЕМЕРКА ВЫРОДИЛАСЬ В МАЛЕНЬКУЮ

Михаил ПАНЮКОВ

■ О вопросах финансов и экономики мы поговорили с авторитетным экспертом в этих вопросах - членом Комиссии ПС по труду и социальной политике Николаем Новичковым. Сказал он и о бессовестных лидерах общественного мнения.

ГИГАНТЫ УХОДЯТ В МИНУС

- Недавно прошел Петербургский международный экономический форум, где вы были модератором на одной из секций.

- Да, у него длинное название, расскажу суть. Мы говорили про наличие у стран мирового большинства общих ценностей, которые позволяют стать основой для нового мироустройства.

- Страны большинства - это антагонисты коллектического Запада?

- Не совсем антагонисты. Просто те, кто не является их сателлитом и не принадлежит к их числу. Не потому, что такие гордые, - просто этот Запад их своими не считает. Да и, как теперь оказывается, слава богу. Посмотрим на пресловутую «Большую семерку». Там некоторые не



Михаил ФРОЛОВ/Архив

то что в семерку - в десятку не входят по росту экономики. А потеснили их вчерашние колонии.

- Большинство - это сколько?

- Четыре пятых мира. Лишь одна пятая приходится на коллективный Запад. Но при этом, если посмотреть на мировой ВВП, понятно, кому достается больший кусок. Это абсолютно несправедливо. С другой стороны, как правильно сказал Владимир Путин, солнце все равно встает на востоке. И с этим ничего не поделаешь. Появляются новые лидеры - локомоти-

вы экономического роста.

- Так ли у Запада все плохо?

- Из старых индустриальных экономик более или менее благоприятная ситуация только в США. Все остальные индустриальные гиганты либо стагнируют, либо уходят в минус.

При этом мы прекрасно понимаем, за счет чего существует американская экономика. Через доллар как ключевую резервную валюту она по-прежнему грабит всю планету. Но ситуация меняется - это не навсегда.

НЕ ТА СТАВКА

- На ПМЭФ активно обсуждали необходимость пони-

жения ключевой ставки. Вы еще год назад говорили, что ее повышение до 21 процента замедлит российскую экономику.

- Судите сами - по статистике, рост экономики по итогам 2024 года был 4,3 процента. Если мы в этом получим два - это будет уже хорошо. Впервые с начала девяностых денежная масса сократилась, то есть у нас экономика начала склоняться. Вот понизили ее до двадцати процентов. Но мы все равно остаемся в лидерах по этому показателю в странах БРИКС - выше лишь, кажется, у Египта. Только надо ли нам с ним в этом соревноваться?

- Высокую ставку критиковали многие. В частности, вице-премьер Новак считает, что хватит уже замораживать экономику.

- Потому что вице-премьер работает в реальном секторе. И прекрасно понимает, что такое охлаждение сначала приводит к снижению темпов экономического роста, а в конечном итоге - к сокращению производства и к снижению доходов граждан. Это все очень связанные вещи.

Из последних новостей - в России посеяны яровой пшеницы сократились на четыре процента. А ведь мы являемся крупнейшим экспортером зерновых на планете. Понятно, что яровая пшеница не составляет основу всего растениеводства, но звоночек не очень приятный.

- Какой же ставка, повышающему, должна быть?

- Чтобы развивалась экономика, нужно, чтобы кредит для производителя не заваливался за десять процентов. Учитывая, что цена кредита - это ключевая ставка плюс маржа банка. Рентабельность экономики по разным областям - десять - двенадцать процентов. Ну куда же выше ставку? Не должно так быть, чтобы банковский сектор был прибыльным, а производство убыточным.

СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ
ИНТЕРВЬЮ
СМОТРИТЕ
НА НАШЕМ
КАНАЛЕ В ВК



ВАНИЯ УРГАНТ, ХВАТИТ МОЛЧАТЬ

■ Лидеры мнений обязаны поддержать родину или получить статус иноагента.

- Почему такой занятой человек, как вы, экономист и так далее, вдруг предложил присвоить звание, вернее, статус иноагента Ивану Урганту?

- Мне понравилась ваша оговорка насчет звания. Ургант, по моему мнению, уже достоин именно звания за службами иноагента РФ. У меня к Ивану нет каких-то личных счетов или антипатии. Благодаря исключительно собственным усилиям он стал своеобразным символом эпохи своего поколения, одним из самых успешных людей своего времени. Да, он из хорошей творческой семьи, но сделал себя сам. Однако такое положение означает и очень серьезную ответственность. А он фактически стал еще и символом так называемых ждунов или молчунов. Которые, собственно, после февраля 22-го года замолчали и никак не проявляют свою позицию по отношению к СВО. При этом активно перемещаются по миру, выступают в разных аудиториях и так далее.

Возникает резонный вопрос: почему вы молчите, если весь ваш успех основан на публичности именно в России и полностью с ней связан?

- Вы считаете, что они обязаны высказаться?

- Безусловно. Если тебя народная любовь, вот эта самая публичность вынесла на серьезные высоты, будь добр проявлять честность по отно-



ИВАН УРГАНТ/Архив

ПРО ЖДУНОВ

шению к своей аудитории. Пусть она знает, кого вы, лидеры мнений, поддерживаете в трудный для страны час. И делает свои выводы. Так получилось, что именно Иван является символом этого сообщества публичных людей, которое вдруг разом замолчало. Вот до этого десятилетиями, извините меня за выражение, не затыкалось, а тут вдруг все как будто онемели. Пора обрести дар речи. Потому что если вы не поддерживаете свою страну и народ, а зарабатываете при этом за границей, то обязаны получить статус иноагента. В другое время вопрос так бы радикально не стоял. Но в ситуации тотальной войны против России, которую развязал коллективный Запад, придется определиться.

- А что послужило триггером для вашей инициативы по Урганту?

- Мне на глаза попалась реклама каких-то курсов с его участием. И я написал письмо в Министерство юстиции с просьбой проверить его источники доходов и наличие иностранного влияния. Замминистра мне ответил, что иностранного влияния не обнаружено. Но, во-первых, почему-то через СМИ. А ведь я ему писал официально. Во-вторых, что это за формулировка - «не обнаружены»? Может быть, ваши сотрудники плохо искали? Мы, как работодатели правительства, вправе задавать такие вопросы. И если в Минюсте думают, что я успокоился, они ошибаются. Наш разговор не завершен.

ВЕКТОР РАЗВИТИЯ

ПОЧЕМУ В БЕЛАРУСИ НЕ ПОЯВИЛИСЬ ОЛИГАРХИ

■ Потому что в республике национально-ориентированная экономика.

- Вы никогда не задумывались, почему в Беларуси нет олигархов? Потому что благодаря политике Александра Лукашенко экономика развивалась таким образом, чтобы это было в интересах страны и общества, а не отдельно взятых персонажей. Олигархов ведь не посадили, не расстреляли, не вынудили покинуть страну. Они просто не родились. Кто такие олигархи? Это люди, которым легко досталось сверхостояние, как это было в России. А в Беларуси все делалось таким образом, чтобы это было в интересах страны и общества, а не отдельно взятых персонажей. Нам для этого понадобились годы.

Понятно, что российская экономика, условно говоря, старшая сестра белорусской и очень на нее влияет. Но с некоторых пор и белорусская влияет на российскую. Она вошла в четверку главных внешнеэкономических партнеров России - после Китая, Индии и Турции. Конечно, ее вклад в развитие России с точки зрения экспортно-импортных операций нельзя сопоставить с той же КНР. Но и масштаб государств разный, а тенденция очень показательная. В 2025 году интеграционные процессы между нашими странами и экономическое сотрудничество еще больше вырастет. А для этого нужно убирать бирюкратические барьеры. Чтобы избавиться от роуминга, нам понадобилось четверть века. И это не лучший пример - нужно ускоряться.